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AHY soll 445 Millionen sparen

Der Bundesrat will auch im Sozialbereich Abstriche }}anehmen

AHV-Renten sollen ab 1996 in der
'Regel nur noch der Teuerung und
nicht mehr der Lohnentwicklung an-
gepasst werden. So will der Bundes-
rat ab 1997 jihrlich fast eine halbe
: Milliarde sparen. SPS und Gewerk-
1 schaften sprechen von einem «Raub-
zug auf die Rentner».

.M VON RICHARD ASCHINGER UND
“CHRISTINA LEUTWYLER, BERN

«Wenn die Sozialausgaben ungebremst
! weiterwachsen, werden die Bundesfinan-
| zen nie ins Lot kommen», sagte Bundes-
rat Kaspar Villiger, der am Donnerstag an
“einer Medienkonferenz anstelle des er-
krankten Finanzministers Otto Stich das
neue Finanzpaket des Bundes vorstellte.
Unter dem -Druck ihrer Parteien
suchten biirgerliche Bundesrdte Mitte
‘September nach Sparmassnahmen bei
der AHV/IV. Man beschloss zunéchst, die
Anfang 1995 fillige Rentenanpassung zu
streichen. Unter dem Eindruck eines Pro-
teststurms zog die Regierung diesen Vor-
schlag zuriick und entschied sich — wie

S

“erst jetzt bekannt wurde - bereits am 26..

. September fiir eine kurzfristig weniger
explosive, aber langerfristig desto ein-

. schneidendere Sparmassnahme:
Der Bundesrat will jetzt den sogenann-
ten Mischindex abschaffen, der heute da-
fiir sorgt, dass AHV/IV-Renten nicht nur

der Teuerung, sondern teilweise auch der
Lohnentwicklung folgen. Ab 1996 sollen
die Renten «in der Regel» nur noch der
Teuerung angepasst werden, heisst es in
der noch nicht publizierten Botschaft.
1997 wiirde die AHV/IV-Kasse dadurch
445 Millionen Franken sparen. Fiir den’
Bund, der ein Fiinftel der AHV-Ausgaben -
finanziert, bedeutet das eine Einsparung
von 90 Millionen.

Als. weitere Sparmassnahme will der
Bundesrat die AHV/IV-Renten kiinftig im-
mer erst dann erh6hen, wenn die Teue-
rung vier Prozent iiberschreitet. Bisher
wurden sie in der Regel alle zwei Jahre
angepasst. Die Korrektur hatte friher zu
erfolgen, wenn die Teuerung iiber vier
Prozent betrug.

SPS: «Sozialabbau»

Die Sozialdemokratische Partei der
Schweiz (SPS) und der Schweizerische

‘Gewerkschaftsbund (SGB) protestierten

sofort gegen diesen «massiven Sozialab-

bau». Mittelfristig wéren die Konsequen-

zen fiir die Rentner verheerend, heisst es

in einem SGB-Communiqué. In zwanzig -
Jahren hitten AHV-Beziigerinnen und

-Beziiger nach Berechnungen der Ge-

werkschaften zehn Prozent tiefere Ren-
ten als nach heutiger Regelung. i

Kommentar in der fiinften Spalte i
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Den Nullen im Wege



Das ware
ein massiver
Sozialabbau

B VON VERENA THALMANN

Erst vor wenigen Wochen hat der
Bundesrat die Bevélkerung mit der .
Nachricht erschreckt, auf den ndchst-
jahrigen AHV/IV-Renten werde keine
Teuerung ausbezahlt. Nach einem
Proteststurm zog er den Vorschlag
wieder zuriick. Doch was die Landesre-
gierung jetzt beschlossen hat, ist noch
viel einschneidender. Insbesondere der
Verzicht auf den Mischindex, s0 tech-
nisch dies tont, bringt langerfristig
einen massiven Sozialabbau.

Der Mischindex wurde im Jahre 1979
mit der 9. AHV-Revision eingeflihrt. Er
sorgt dafiir, dass die Renten je zur
Hilfte der Lohn- und der Preisentwick-
lung folgen. Dieser Anpassungsmecha-
nismus stellt einen Kompromiss dar: Die
im Rentenalter stehenden Menschen
werden damit ein Stuick weit am wirt-
schaftlichen Fortschritt beteiligt; jeder
neue Rentnerjahrgang aber erhdlt
schon heute eine im Vergleich zum
Einkommen immer Rleinere Rente, weil
das Rentenniveau hinter der Lohnent-
wicklung zuriickbleibt.

Diese Tatsache ist in den Fachkreisen
sehr wohl bekannt. So zeigte auch der
Demographiebericht zuhanden des
Bundesrates aus dem Jahre 1990 auf,
dass die Renten wegen des Mischin-
dexes bis zum Jahr 2015 voraussichtlich
zwischen 20 und 30 Prozent ihres
Wertes verlieren werden. Wenn die
«kalte Degression» der Renten
vermieden werden solle, miissten sie
periodisch zusdtzlich angehoben
werden, schrieb das Bundesamt fuir

* Statistik damals.

Jetzt schldgt der Bundesrat das pure
Gegenteil vor. Sollten die Renten
kiinftig nur noch der Teuerung ange-
passt werden, s0 wiirde der Abbaueffekt

massiv verstdrkt und dadurch die wich-

tigste Sdule der Altersvorsorge

" empfindlich geschwdcht. Die AHV

kime dem Verfassungsauftrag,
existenzsichernde Renten zu zahlen,
immer weniger nach. Immer, mehr

.Menschen gerietenin finanzielle

Bedrdngnis, denn die Pensionskassen —
die keinen gesicherten Teuerungsaus-
gleich kennen _ stellen keinen gleich-
wertigen Ersatz dar.

Der am Rande der Haushaltsanierung
getroffene Entscheid, das wichtigste
Sozialwerk spiirbar zu schwdchen, ist
hochbrisant und unverantwortlich. Er
leuchtet auch aus finanzpolitischen '
Uberlegungen nicht ein: Der Bund zahlt
némlich nur ein Fiinftel der AHV. Der
Spareffekt fiir den Bund ist —gemessen
am Schaden, den er anrichtet - gering.
Vier Fiinftel sparen die beitragszah-
lenden Arbeitgeber und Arbeitnehmer.
Wohl denkbar, dass sich die ersteren
gern entlastet sehen. Aber die Bevilke-

rung schdtzt den Stellenwert der AHV

mit Sicherheit anders ein.



